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murowanych, jak również żelbetowych, gdsie dzięki
odpowiedniej konstrukcji dźwigarów cała powierzch-
nia pod jesdnią jes t zasklepiona, przyczem powsta-
je - w poprzecznym praakroju - jakby koryto, w któ-
re się wsypuje.szaber lub piasek - j eże l i moat ko-
lejowy, - albo szosowina - j eże l i most drogowy. -
Szczegóły odnośne podana są niżej pray opisie
właściwych, mostów.

Po wyczerpaniu sprawy konstrukcji jezdni, t u -

dzież sposobów obliczania różnych części t e j ż e ,

aiile&y z kolei przystąpić do szczegółów budowy

orass projektowania dźwlgarów rozmaitych typów i

aystera<5w.
Zaczniemy od drawnianyoh.
Poszczególne systemy' mniejszych drewnianych

mostów, jakie bywają stosowane w praktyce, - zosta-
ły już podane poprzednio. Najprostszym typem jes t
zwykła belka pojedyncza. W naszym kraju prawie
powszechnie stosowane są kantówki różnych przekro-
jów i wymiarów, wahających się jednali w niezbyt
szerokich granicach, zazwyczaj nie wykraczających
poza, 30 x 30 cm.

W miarę zwiększania się momentów gnących - w
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zależności od wzrostu rozpiętości i obciążenia -
stosujemy; belki pojedyńoze, złożone po kilka
sztuk razem, - belki zespolone, o i l e zaś* to nie
wystarcz* , ~ to różne konstrukcje, za pomocą
których—prze a dodatkowi podparcie belki - '
w tym czy w innym punkcie - osiągamy jakby zmniej-
szenie swobodnej rozpiętości .

Przekroje prostokątne belek drewnianych można
mieć tylko na specjalne żądanie; w handlu prawie
powszechnie spotykane aą kwadratowe, aozkolwiek
z punktu widzenia wykorzystania materjału są one
nieracjonalne. Najodpowiedniejszy pod tym w&glę-
dem jes t stosunek szerokości do wysokości

Przekroje okrągłe belek u nas wogóle nie są
stosowane, - chyba dla jakichś budowli prowizo-
rycznych, albo na pale i jarzma. Wymiary po-
przeczne dźwigarów, swobodnie podpartych w dwóch
punktach, obliczają się za pomocą następujących

dwóch równań zasadniczych • 1/ J^-L Ś~ /i , gdzie
W '•

JVL - największy moment gnący; W - moment wy-
trsymałości przekroju, ft - naprężenie
czalne.

2/ MlŁ ^ k - gizie <Z - największa
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siła poprzeczna, *2 - statyczny moment półprze-
kroju względem osi obojętnej; J - moment bezwład-
ności przekroju, o - szerokoió tegoż, Ms - do-
puszczalne naprężenie na ścinanie.

Przypomnimy tu nieco szczegółów, dotyczących
określania momentów i s i ł poprzecznych.

Dla danego prze-
kroju pionowego CC

m\c"
belki AB , swobód-

B nie podpartej,

I •__ /_x J /rys. 33/ poprzeczną
^ / J siłą Cl nazywamy

wypadkową wszystkich

Rys. 33. zewnętrznych s i ł ,
działających na lewą

stronę belki. Uważamy ją za dodatnią, jeżeli jest
skierowaną do góry, - za ujemną zaś - jeżeli do do-
łu. Czasami dogodniej jest okreilać* ją, rozpatrując
zewnętrzne siły, działająoe nie na lewą, tylko na
prawą stronę belki, trzeba tylko wtedy mieć na uwa-
dze, że jeżeli kierunek tej wypadkowej będzie ujem-
ny, - to tamta, - która odpowiada lewej stronie,
& o którą nam właściwie chodzi, - będzie dodatnią
» i odwrotnie, Oozywiecie te dwie wypadkowo ną so-


